
1 
 

ΤΠΟΤΡΓΔΙΟ ΠΑΙΓΔΙΑ΢ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ 
ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η ΑΝΩΣΔΡΗ΢ ΚΑΙ ΑΝΩΣΑΣΗ΢ ΔΚΠΑΙΓΔΤ΢Η΢ 

ΤΠΗΡΔ΢ΙΑ ΔΞΔΣΑ΢ΔΩΝ 
 

ΠΑΓΚΤΠΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ 2015 
 

ΠΡΟΣΔΙΝΟΜΔΝΔ΢ ΛΤ΢ΔΙ΢ 
 
Μάθημα: ΥΗΜΔΙΑ 
Ημεπομηνία και ώπα εξέηαζηρ: Πέμπηη, 28 Μαΐος 2015 

     8:00 – 11:00  

 
 
ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Αποηελείηαι από 6 επωηήζειρ. 

                     Να απανηήζεηε και ηιρ 6 επωηήζειρ. 

                     Η κάθε επώηηζη βαθμολογείηαι με 5 μονάδερ. 

 
Δπώηηζη 1   (Μονάδερ 5)    

(α)  Ζ Α (CH3COONa)                                                          
0,5 μ. 

 
Ψξ ζμκηζηή έκωζδ / άθαξ. 

                                                                  0,5 μ. 
 
 
(α)  Ζ έκωζδ Β: Γοκάιεζξ London  
 H έκωζδ Γ: Γοκάιεζξ δζπόθμο-δζπόθμο 
 Ζ έκωζδ Γ: Γεζιμί οδνμβόκμο 
 Ζ έκωζδ Δ: Γεζιμί οδνμβόκμο 

                                                                 4 Υ 0,5 μ. 
(β)   

 Έπμοκ ίδζα ιμνζαηή ιάγα 

 Πανμοζία ηαναμκοθίμο ζημ μλύ μδδβεί ζε ζπδιαηζζιό δύμ δεζιώκ 
οδνμβόκμο/δζιενίγμκηαζ 

 Ζ αθημόθδ ζπδιαηίγεζ έκα δεζιό οδνμβόκμο 

 H έκωζδ Δ απαζηεί πενζζζόηενδ εκένβεζα, απ’ όζδ απαζηεί δ έκωζδ Γ, 
βζα κα ιεηααεί από ηδκ οβνή ζηδκ αένζα θάζδ. 

                                                             4 Υ 0,5 μ. 
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Δπώηηζη 2 
 

(α)  ζ.   HOOCCH(OH)CH(OH)COOH + 2NaHCO3        
   NaOOCCH(OH)CH(OH)COONa + 2CO2 + 2H2O 
 ή      

            C4H6O6  +2 NaHCO3  C4H4O6Na2 + 2CO2 + 2H2O                            
       1,5 μ. 
      ζζ.  CO2                                                                                               0,5 μ. 
  ζζζ. αθνζζιόξ / θοζαθίδεξ                                                                   0,5 μ. 
                                                                                     
(α) ζ.  LiAlH4               0,5 μ. 
 ζζ. ΖΟCH2CH(OH)CH(OH)CH2OH      1 μ. 
          
 (β)   KMnO4 / Ζ2SO4 / ε ,    ή 
 Κ2Cr2O7 / Ζ2SO4 / ε              0,5 μ. 
 
 Απμπνωιαηζζιόξ ημο ζώδμοξ δζαθύιαημξ,  ή 
 Αθθαβή πνώιαημξ από πμνημηαθί ζε πνάζζκμ                                 0,5 μ. 
           
 
Δπώηηζη 3 
 
(α)   

 πενζέπεζ δ.δ. ή η.δ 

 πανμοζία –OH αθμύ ακηζδνά ιε μλύ 

 πενζέπεζ δ.δ ηαζ πανμοζζάγεζ βεωιεηνζηή ζζμιένεζα άνα είκαζ έκωζδ 
ημο ηύπμο Cαα Cαα ή Cαα Cαβ 

 πενζέπεζ ηδκ μιάδα CH3CH(OH)- αθμύ δίκεζ ηδκ ζωδμθμνιζηή.   
 
                                                                                                            4 Υ 0,5 μ. 

       ΢.Σ. Α :     CH3CHCHCH(OH )CH3                                                     1 μ. 
 
(α)      
                   
 
 

                   
                                                                                                                 

                     cis                                              trans 
4 Υ 0,5 μ. 
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Δπώηηζη 4 
 
(α)  Ζ ζύκηδλδ ηδξ μνβακζηήξ μοζίαξ Α είκαζ απαναίηδηδ βζα κα ιεηαηναπεί 

ημ αθμβόκμ ηδξ μιμζμπμθζηήξ μνβακζηήξ έκωζδξ ζε ακζόκ (Φ-) έηζζ ώζηε 
κα είκαζ δοκαηή δ ακίπκεοζδ ημο αθμβόκμο ιε δζάθοια κζηνζημύ ανβύνμο.  

                                                                           0,5 μ. 
(α) Cl = 100 - (54,86 + 4,57)= 40,57%                                                      
 

 C:     54,86/12  =4,57 mol               4,57/1,14=4 

 H:     4,57/1      =4,57 mol               4,57/1,14=4 

 Cl:    40,57/35,5=1,14 mol              1,14/1,14=1                                    

4 Υ 0,25 μ. 
 

 Δ.Τ. :   C4H4Cl                                                                                   0,5 μ. 
 

 

 Από 0,1 mol ηδξ Α  ζπδιαηίγμκηαζ   28,7g AgCl 

                   1 mol                                x1=287 g AgCl                                0,5 μ. 

 

      1 mol                                        143,5 g (Mr AgCl) 

 x2=2 mol                                           287 g AgCl                                0,5 μ. 

 

 Άνα δ έκωζδ Α έπεζ 2 άημια πθωνίμο.                                              0,5 μ.  
 
 ΜΤ = (ΔΤ)κ         κ=2         Μ.Τ. Α =  (C4H4Cl)2  =  C8H8Cl2               0,5 μ. 
 
    
 
(β)     Σ.Τ  A     
 
 
                                                                                                                      1 μ. 
 
      
Δπώηηζη 5 
(α) 

Σ.ΤΑ   :  CH3CH(Cl)CH2OH 

Σ.ΤΒ   :  CH3CH(Cl)COOH 

Σ.ΤΓ  :   CH3CH(ΟΖ)COΟΝa 

 Σ.ΤΓ  :  CH3CH(ΟΖ)COΟΖ 

Σ.ΤE  :   CH3CH(ΟΖ)COΟCH2CH3 

                                                                                                             5 x 0,5 μ.  
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(α) 
ζηάδζμ 1:  KMnO4/H2SO4/ε 

ζηάδζμ 2:  NaOH/H2O/ε 

ζηάδζμ 3:  I2 / NaOH 

ζηάδζμ 4 :  HCl (aq)                                   

ζηάδζμ 5:  CH3CH2OH / π.H2SO4/ε                                              

5 x 0,5 μ. 

Δπώηηζη 6 
 
(α)    NaOH 

         1000 mL           0,1 mol                                                             0,5 μ.  

             40 mL x1=4x10-3 mol 

           

         RCOOH + NaOH  RCOONa + H2O 

                  1mol NaOH           1mol RCOOH                                       0,5 μ.  

         4x10-3 mol             4x10-3 mol  

      

         RCOOH 

             40 mL             4x10-3 mol 

 1000 mL             x2=0,1 mol    =>   0,1 M RCOOH                   0,5 μ.  

 

 

(α)   0,1 mol                 7,4 g 

            1 mol    x3=74g         =>   Mr RCOOH =74                            1 μ.  

 

(β) Δπεζδή pH=2,96 => [H+]=10-pH = 10-2,96 = 1,096x10-3 mol/L               1 μ. 

 

        Kοξ=  [H+]2 / C = [1,096x10-3]2 / 0,1  

        Kοξ=  1,2x10-5         2 Υ 0,5 μ. 

(δ)     Γ                0,5 μ.       

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ ΜΔΡΟΤ΢ Α΄ 

ΑΚΟΛΟΤΘΔΙ ΣΟ ΜΔΡΟ΢ Β΄ 
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MΔΡΟ΢ Β΄:    Αποηελείηαι από 4 επωηήζειρ. 

                      Να απανηήζεηε και ηιρ 4 επωηήζειρ. 

                      Η κάθε επώηηζη βαθμολογείηαι με 10 μονάδερ. 

  

Δπώηηζη 7 
 

(α)    Ονεή                0,5 μ.  

         85,63/12 = 7,13           7,13/7,13 = 1 
            14,37/1 =14,37        14,37/7,13 =2                                                 0,5 μ.                                           

        Δ.Τ = CH2                                                                               0,5 μ.  

       Τα αθηέκζα ιε Γ.Μ.Τ CvH2v έπμοκ Δ.Τ =(CH2)v                                  0,5 μ.  

 (α)   Λακεαζιέκδ                  0,5 μ.  

      Σ’ αοηέξ ηζξ ζοκεήηεξ βίκεηαζ ακηίδναζδ οπμηαηάζηαζδξ οδνμβόκωκ ηδξ 

 πθεονζηήξ αθοζίδαξ.               1,5 μ. 

(β)    Ονεή                                                      0,5 μ. 

        Ζ πανμοζία ημο ανωιίμο ζημ ιόνζμ ημο μλέμξ πμο είκαζ δέηηδξ 

 δθεηηνμκίωκ αολάκεζ ηδ πόθωζδ ημο δεζιμύ Ο-Ζ, / 

  έηζζ ελαζεεκίγεζ ημ δεζιό   

  ηαζ εθεοεενώκεζ εοημθόηενα ηαηζόκηα οδνμβόκμο, ζηδκ πανμοζία 

 κενμύ.    

           1,5 μ. 

  Άνα οπάνπεζ αύλδζδ ηδξ ζζπύμξ ημο ανωιμμαζεακζημύ μλέμξ.    
               

(δ)   Λακεαζιέκδ                  0,5 μ. 

      Τα αζύιιεηνα άημια άκεναηα είκαζ 4.                                        0,5 μ. 

      

 

                             4 x 0,25 μ. 

(ε)    Λακεαζιέκδ               0,5 μ. 

        1 mol CH3CH2OH     46 g 
       1 mol CH2=CH2         28 g                                                                 0,5 μ.  

  46g            28g 
       50g    z1=30,4g εεωνδηζηή ιάγα αζεεκίμο  (100 x 20/30,4 = 65,78% απόδμζδ) 

                          1 μ. 
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Δπώηηζη 8 
 

(α)    Αένζμ Φ: αζείκζμ (αηεηοθέκζμ)              

Αένζμ Χ: ιμκμλείδζμ ημο άκεναηα               2 Υ 0,5 μ. 

(α)   πεζναιαηζηή δζάηαλδ Α: CaC2 + 2H2O → HC≡CH + Ca(OH)2         1,25 μ. 

       πεζναιαηζηή δζάηαλδ Β:  (COOH)2                          CO2 + CO + H2O 1,25 μ.                   

(β)   ζ.  Σπδιαηίγεηαζ εοδζάθοημ άθαξ (Κ2CO3)                                              1 μ. 

 ζζ.  Ba(OH)2                                                1 μ. 

  Θόθωια ή θεοηό ίγδια             0,5 μ. 

(δ)   Αένζμ Φ:  ηίηνζκδ αζεαθίγμοζα θθόβα           0,5 μ. 

       Αένζμ Χ:  βαθάγζα θθόβα             0,5 μ. 

 

(ε)    Σηδκ πεζναιαηζηή δζάηαλδ Β δ ακηίδναζδ είκαζ εκδόεενιδ / 

  θόβω ημο όηζ είκαζ απαναίηδηδ δ εένιακζδ.                       2 Υ 0,5 μ. 

(γ)  Γζα κα απμιαηνοκεεί / δεζιεοηεί ημ ημλζηό αένζμ H2S  

       (ημ μπμίμ πνμένπεηαζ από ηζξ πνμζιίλεζξ ημο CaC2).      

                                       1 μ. 

 (δ)   Δθαθνύηενμ ημο κενμύ                                                                   

       Γοζδζάθοημ ζημ κενό        2 Υ 0,5 μ. 

Δπώηηζη 9 

(α) γεύβμξ (1):  θεθίββεζμ οβνό  (Γ) 
                  (2):  ζηενεό Κ2CO3  (Α) 
                  (3):  δζάθοια Na2Cr2O7/H2SO4 /ε  (Γ) 
                  (4):  ηνύζηαθθμζ ζωδίμο ζε δζάθοια NaOH  (Δ) 
                  (5):  PCl5  (Β)                                                      
         5x0,5 =2,5  μ. 
(α) γεύβμξ (1):  ηεναιένοενμ ίγδια 
                  (2):  αθνζζιόξ 
                  (3):  πνάζζκμ δζάθοια 
                  (4):  ηίηνζκμ ίγδια 
                  (5):  θοζαθίδεξ άπνωιμο αενίμο/αηιίγμκ αένζμ  
                                                                                                        5x0,5=2,5  μ. 
(β) γεύβμξ (1):  μλείδζμ παθημύ (Η)  Cu2O 
                  (2):  δζμλείδζμ ημο άκεναηα  CO2 
                  (3):  εεζζηό πνώιζμ  Cr2(SO4)3 
                  (4):  ζωδμθόνιζμ                               CHI3 
                  (5):  οδνμπθώνζμ                              HCl 
                   10 x 0,5=5 μ.                                          
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Δπώηηζη 10 

 
(α)    1mol    118g 
         x1                10g    ,   x1=0,0847 mol έκωζδξ Φ                                      0,5 μ. 
          

        1mol      1000 mL 

         x2             169,6 mL    ,   x2=0,1696 mol KOH          0,5 μ. 
 

         0,0847 mol               0,1696 mol   

         2  mol KOH            1mol RCOOH                                                     0,5 μ.                                   

                 είκαζ δζηαναμλοθζηό μλύ                                                            0,5 μ. 

       Ζ ιάγα ημο (COOH)2 είκαζ 90g  , 118-90=28g                                     

       28 g μθείθεηαζ ζε (CH2)2 , 2 άκεναηεξ ηαζ ηέζζενα οδνμβόκα           

       2 όλζκα οδνμβόκα (δύμ ηαναμλύθζα) ζηα 6 ζύκμθμ οδνμβόκα , 1/3    

1,5 μ. 

        Μ.Τ =   C4H6O4                                        

Σ.ΤΦ =  HCOOCH2CH2COOH             

                               1,5 μ. 

(α)   Σ.ΤΑ : CH2BrCH2Br                                 0,5 μ. 

       Σ.ΤΒ : CH2CNCH2CN                                 0,5 μ. 

        (1) : Br2/CCl4                                               1 μ. 

        (2) : KCN/αθημόθδ/ε                                                                             1 μ. 

        (3) : H2O/HCl/ε                                                                                     1 μ. 

 

(β)     Σ.ΤΧ:  CH3CH(COOH)2                                1 μ. 

 

 
 
 

ΣΔΛΟ΢ ΜΔΡΟΤ΢ Β΄ 
ΑΚΟΛΟΤΘΔΙ ΣΟ ΜΔΡΟ΢ Γ΄ 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄ :   Αποηελείηαι από 2 επωηήζειρ. 

                    Να απανηήζεηε και ηιρ 2 επωηήζειρ. 

                    Η κάθε επώηηζη βαθμολογείηαι με 15 μονάδερ. 

 
Δπώηηζη 11 

(α)     

 Οζ εκώζεζξ Φ, Χ ηαζ Ε έπμοκ δύμ δ.δ. ή έκα η.δ.                                1 μ. 

 Οζ εκώζεζξ Χ ηαζ Ε έπμοκ ≡CH                                              1 μ. 

 Ζ έκωζδ Φ έπεζ δύμ άημια C πμο δεκ είκαζ εκωιέκα απ’ εοεείαξ ζημκ 

πονήκα.               0,5 μ. 

               

 Ζ έκωζδ Φ είκαζ δ :                      / έπεζ δύμ ηαναμλύθζα ζε 1,4- εέζδ  

   

                   0,5 μ. 

 

(δζόηζ είκαζ πνμϊόκ μλείδωζδξ ηδξ έκωζδξ Φ ηαζ δίκεζ 1 

ιμκμκζηνμπανάβωβμ ημο πονήκα). 

 

   

        Σ.Τ Φ    :                                  1 μ.                                                                        

 

 

         

 

 Ζ έκωζδ Χ έπεζ αζύιιεηνμ άημιμ *C                                             0,5 μ. 

 

 

        Σ.Τ Χ    :                                           1 μ. 

 

 

 

 Ζ έκωζδ Z έπεζ έκα άημιμ C πμο δεκ είκαζ εκωιέκμ ιε ημκ πονήκα. 

                                            0,5 μ. 

 Ζ έκωζδ Z θόβω ημο όηζ έπεζ ημ ηιήια - C≡CH εα πνέπεζ κα έπεζ δύμ 

ιεεοθμιάδεξ ζε ηέημζεξ εέζεζξ ώζηε ημ πνμϊόκ μλείδωζδξ ηδξ έκωζδξ 

Ψ κα δίκεζ έκα ιόκμ κζηνμπανάβωβμ ημο πονήκα. 

                                                   0,5 μ. 
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         Σ.Τ Ε    :                 

                                                                                                                      1 μ. 

 

         

 

  

 Ζ έκωζδ Ψ είκαζ δ:                          / έπεζ ηνία ηαναμλύθζα ζε 1,3,5- εέζδ

             1 μ. 

 

 

 

(α) 

 

 

 

 ζ.                       1 μ. 

 

 

 

 

 

 ζζ.                      1 μ. 

 

 

 

 

 

 
 ζζζ.                        1 μ. 

 
 
 
   
(β) HC≡CH 500 - 600 

o
C                  CH3Cl/AlCl3                                 CH3Cl/AlCl3                          KMnO4/H

+
/ε 

 
 
 
             7 Υ 0,5 μ. 
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Δπώηηζη 12 

 

Ζ έκωζδ Α : 
 

 Γεκ πενζέπεζ ηζξ μιάδεξ –OH ή –COOH                                         0,5 μ. 

 Πενζέπεζ αθδεϋδμιάδα  -CHO                                                         0,5 μ. 

 Πενζέπεζ ηδκ μιάδα CH3CO-                                                           0,5 μ. 

 Ακηζδνά ιε ποηκό δζάθοια NaOH δίκμκηαξ ημκ ίδζμ ανζειό ακενάηωκ 

(πενζέπεζ 11 άκεναηεξ) δίκεζ ηδκ Cannizzaro άνα πενζέπεζ αθδεΰδδ πμο 

δεκ έπεζ οδνμβόκμ ζηδκ α-εέζδ                                                      0,5 μ. 

 Πενζέπεζ 2 δ.δ ή 1 η.δ                                                                      0,5 μ. 

 Πενζέπεζ 2 δ.δ αθμύ ιε μλείδωζδ δίκεζ πενζζζόηενα από δύμ πνμϊόκηα 

                                                                                                                   0,5 μ. 

 Ζ έκωζδ Β : 

 Πνμένπεηαζ από μλείδωζδ ηαζ δίκεζ εεηζηό απμηέθεζια ιε ηδ 2,4-ΓΝΦΥ,  

άνα πενζέπεζ ηεημκμιάδα.                                                               0,5 μ. 

 Γίκεζ ζωδμθμνιζηή άνα πενζέπεζ ηδκ ιεεοθμηεημκμιάδα CH3CO-  0,5 μ. 

 Πενζέπεζ 1 ηαναμλύθζμ –COOH αθμύ ακηζδνά ιε NaHCO3 ζε ακαθμβία 
1:1                                                                                                   0,5 μ. 

 Vπνμζακαημθζζιμύ=12,8 mL 
V1 =12,4mL           V= V1+ V2 / 2= 12,45 mL                                   0,5 μ.     
V2 =12,5mL 
 
NaOH 
 0,2 mol                   1000mL 
 X1=2,49x10-3 mol      12,45mL                                                        0,5 μ.  
 
B  (RCOOH) 
1 mol  NaOH       1 mol RCOOH 
2,49x10-3 mol        2,49x10-3 mol                                                     0,5 μ. 
 
2,49x10-3 mol            20 mL 
X2=0,0249 mol          200 mL                                                          0,5 μ. 
 
2,54 g                   0,0249 mol 
X3=102 g                1 mol         =>   MrB =102                                 0,5 μ. 

 

 H έκωζδ Β είκαζ ηδξ ιμνθήξ CH3CO…..COOH   ιάγαξ 88g 
102-88=14 g  άνα πενζέπεζ αηόιδ έκα –CH2–                                 0,5 μ. 

 
 
Ζ έκωζδ Γ : 

 Γεκ πενζέπεζ ηεημκμιάδα                                                                0,5 μ. 

 Πενζέπεζ άκεναηα εκωιέκμ ιε άθθα ηέζζενα άημια άκεναηα        0,5 μ. 

 Πενζέπεζ 2 –COOH εθόζμκ ακηζδνά ζε ακαθμβία 1 mol : 2 mol ιε ηδκ 
αζεακόθδ                                            0,5 μ. 

 Αθαζνώκηαξ 2 μιάδεξ CH3CH2- (4C) ηόηε δ Γ πενζέπεζ 5 C            0,5 μ. 
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Καηαθήβμκηαξ ζηδκ έκωζδ Α : 

 Έκα ιένμξ ηδξ πενζέπεζ  5 C (από ηδκ Γ) ηαζ έκα άθθμ ιένμξ ηδξ 
πενζέπεζ 4 C (από ηδκ Β) μπόηε πενζζζεύμοκ 2 άκεναηεξ ηαζ άνα 
ηαηαθήβμοιε όηζ πενζέπεζ ηιήια πμο ιε μλείδωζδ δίκεζ 2 mol CO2.                                          

0,5 μ. 
 
 
Σ.Τ Β = CH3COCH2COOH                                                                            1 μ. 
Σ.Τ Γ = HOOCC(CH3)2COOH                                                                       1 μ. 
Σ.Τ Γ = CH3CH2OCOC(CH3)2COOCH2CH3                                                  1 μ. 

Σ.Τ A = CH3COCH2CHCHCH CH C(CH3)2CHO                                        2 μ. 
 

 ΣΔΛΟ΢ 


